PEILIEHUE 3AJIAY T10
AHAJIN3Y JTAHHBIX
(1 CEMECTP)




®opmMy/ibl KOMOGUHATOPUKH

YYyuTbiBaeTCA NU NOPAAOK pasMelleHUsA arneMeHToB?

CoveTaHunA
Bce nu aneMeHTbI
BXOAAT B KOMOUHaUUK? CF = n!
" kN n-k)
Ha / \-l‘ef
MepecTaHoOBKKU PasMelweHus
Pn =n A’): _ n!
(n—k)

B naxere Microsoft Excel cymecTyior (pyHKIMM 1A BhIMMCAeHNA (DaKTOPHAJIOB,
McJla epecTaHOBOK M YMCJIa COYeTaHMIt:

P, =n!= ®AKTP(<n>),
Af =TNMEPECT(<n>; <k>);
C! = YUCTIKOMB(<n>; <k>).
IIyeTs coObITHE A COCTOHUT H3 Lk = A| 3/1IeMeHTaApHLIX COOLI-
THH 0; (DocaeJHHAE HA3LIBAIOTCA «0J1aronpHATHRIMH » 4718 A).

Toraa g onpejieleHAA BePOATHOCTH COOLITHA A NpHUMeHH-

eTcd caeayiomas gopmyaa (KaaccHuecKHil cnocod noacuera
BepOATHOCTEeN):

kK |A|

PA)=-=—

@) n Q

rae n = || — uHCJI0 BCeX 31eMeHTAPHEIX HCXOJ0B.

-

Pazmewernuamu us n anesmenmoas no k HasplBaloTCA YIOPAAOHEHHbIE NTOAMHOMKe-
cTBa MHOKecTBa S, cocToAuMe M3 K pa3JI MY HBbBIX DJIEMEHTOB M OTJMYaloLme-
CA APYT OT JApyra COCTABOM HJIEMEHTOB UJIN MOPAJAKOM MX PacrosioKeHus.

Yucyno paamMeureHmuil u3 naJeMeHTOB 1o k paBHO

» n!
4, (n—k)!
IMepecmanoskamu u3 n InemMeHMO8 HA3bIBAIOTCA Pa3MEILeHUA M3 N 3JIeMEHTOB
10 N, T.e€. YINOpPAJAOYeHHbIe MOJAMHOKeCTBa MHOKeCTBa S, COCTOAIME M3 BCeX dJie-
MEHTOB JaHHOTO MHOKECTBA M OTJIMYAIOLIMECH APYT OT APYra TOJALKO MOPAAKOM MX
PacnooKe M.
Yucao nepecTaHoBOK M3 N 3JIEMEHTOB PaBHO

P=nl=n(n~-1)(n-2) 321 (2.1.4)

Couemanusimu u3 n aremenmos no k Has3bIBAIOTCA MOJAMHOMKECTBA MHOMKECTBA
S, cocrosmme M3 kK pas3aM YU HBIX JIEMEHTOB M OTJMYAIOLMECH JAPYT OT Apyra
TOJILKO COCTABOM 3JIEMEHTOB.

Yucno coyeTaHuit U3 n HJIEMEHTOR 110 k paBHO

C‘—A: on! am-)m—2)-(n—k+1)
"B kn-k)  k(c-1)(k-2)---3-2.1

=nn-1)n—-2)-(mn—k+1). (2.1.3)

(2.1.5)

Paameu;eu UAMU C NOBMOPEHUAMU U3 N dremenmoe no k naasbiBaloTCH ynopsamno-
YEeHHbIE MOAMHOKECTBA MHOXKecTBa S, COCToALME U3 k anemenToB, cpean KoOTo-
PBIX MOTrYT OKas3aTbCA OJAMHAKOBBLIC, M OTJIMHAKOUMECHA JApYyr OT jApyra cocTaBsoM
AJNIEMEHTOB MJIH MOPAAKOM UX PacrioJozKeHu 1.

Yucao pasMelleHnu nc NOBTOPEeHMAMMU uana.nemeu‘rosnokpaauo

Ak =nk, (2.1.6)

Couemanusamu ¢ NOSMOPEHUAMU U3 N INCMEHTMOE NO ke Ha3BIBAIOTCA NOAMHOMKE-
CTBa MHOKeCTBa S, cocToALlMe U3 ke JAJIEMEHTOB, CpeaM KOTOPLIX MOryT OKa3aTbCsA
OAMHAKOBBIC, M OTJIMHAIIMeCcA APYT OT Apyra TOJIBKO COCTABOM 3JIEMEHTOB.

UYucao coyeTaHUi ¢ NOBTOpPpEHMAMMH uana.nemewrosnokpasuo

G_or  _mtk=1)_ (tk-Dnt+k-2)--n

e g 1.7
R kim=1)!  k(k—1)(k—2)---3-2-1 aL0)




Ilpumep. KnaccH4eCKUMH CXeMaMH SBIIAIOTCA CIIEAYIOIIHE OIBITHL.

1. [TonGpackiBaHue MOHETHI. DIIEeMEHTapHbIE COOBITHA: MOABICHHE «OpIiay
U TOSBJIICHUE «PEHIKH» — PAaBHOBO3MOKHBIE.

2. IlopOpacbiBanue mpaBUIBHOrO KyOHKa. PaBHOBO3MOXHBIMHU SIBISAIOTCSA
3JIEMEHTapHbIE COOBITHSA, COCTOSAIIHE B BHIMAACHUU OO0 KOHKPETHOM HUQPHI
or 1 go 6.

3. U3Bnevenue mapa u3 ypHbl. [losgBnenune mo00ro H3 UMEIONUXCA B YpHE
HIApPOB SABJISIOTCS COOBITHAMH PaBHOBO3MOXKHBIMH.

HacTHbIM cay4HaeMm KJIacCHYeCKOi BePOATHOCTHOM CXeMbl ABJIACTCA yPHOBAA CXe-
Ma: B ypHe coaeprxuTcs L mapos, cpeay koTopbix K deabix u (L — K) yepusbix. V3 yp-
HbI Hayraja uasnexalorcs [ wapos, u Tpedyercsa Bbraucants sepoarnoctn P | (k, 1) To-
ro, 4TO B BbIOODKE coxepskuTcesa poBHO k Genbix mwapos (1 (I — k) yepHbIx).

Ecam npyu aTom mape! M3 ypHbI M3BJIeKaOTCA 0 e3 BO3BpalleHM A, TO AJIA
BeIuMcsenus sepoaruoetu P, | (k, 1) Toro, uro B Beibopke copepkurcs posHo k Ge-
Jbix wapos (1 (I = k) yepHbIX), NpUMeHAeTCA

MDOPMYNA NTMNEPTEOMETPHMYECKOM BEPOSTHOCTH:

k-
CKCI. K
[

"

Ecsm ke mapbl M3 ypHbI M3BJICKAIOTCA ¢ BO3BpPallle HM e M, TO A BbIYUC-
neuus sepoarnoeru P (k, 1) Toro, yro B BeIGOpPKE copep:kuTca poBHO k Genbix
wapoe [ (I — k) yepusbix), ucnoasayercs

MOPMYNA BEPHY NNM:

Py, (k,])= (k=0,1,2, .., min{K;1)). (2.2.15)

K -k
%] %] (=012 .1 (2.2.16)

P, ,(k,1)=TUNEPTEOM.PACN(<k>; <I>; <K>; <L>; JIOXb)

PK.L(k'l) o Ctk

"
P, ,(k, 1) =BUHOM.PACMN(<k>; <I>; <K> / <L>; JIOXb).



Tema: §1. KomOuHamum coobiTH. Kitaccuyeckum
CIIOCO0 MmoacYeTa BEPOSITHOCTEM

3agauya Nel. HezaBucumo npyr ot
apyTa S5 4eJIOBEK CaJsITCs B IOE3/,
conepxamuii 13 BaroHoB. Hawmaure
BEPOSITHOCThH TOT'O, YTO BCE OHU
MOEIyT B Pa3HBIX BaroHax.

3agaua Ne2. Komnanus u3z n=16 4yeaoBek
pacCaXuBaeTCs B pPAJl CIyYalHBIM
obpaszom.Haiigure BEpOSITHOCTh TOTO, YTO
MEXy JIByMsI OIIPEICIICHHBIMU JIOIbMH
OKaXYTCsI POBHO k=64eITOBEK.

PeweHue:

1. KoanuecTtBo cnocoboB paccaauTb
5 yenoBek B 13 BaroHoB | Q2| =13"5
2. Uckomoe cobbiTue A (Bce noeayT
B Pa3HbIX BaroHax) — A=
13*%12*11*10*9 pa3AnUUHbIX
cnocoboB

3. Uckomaa BEpPOATHOCTb paBHa:

__|A| _ 154440
PA==1q[ = 371293~0:416.

OTtBeT:0,410.

PeweHue:

1. BbIGOpP 2 MmecT U3 16 - C%,
2. CobbiTuio A, BbIbOpy 2 MeEcT,
Tak UToObl MeXAY HUMU BbIAO
POBHO 6, bAraronpuATCTBYET
16—6—1=9 cnocoboB

3. Uckomasa BEPOATHOCTb paBHa:

Al _ ©
P(A)== 15[ = 130~0:075
OmBeT:0,075




3agaua Ne3. B rpynme yuarcs 13
oHOIIEH U 9 aepymiek. {ng gexypcraa
CJIy4ailHbIM 00pa3oM OTOOpaHbI TPU
cTyaeHTa. Hanuaure BEpoATHOCTH TOTO,
YTO BCE JCKYPHBIC OKAXKYTCS IOHOIIIAMMU.

PelleHue:

1. KoanyectBo crnocoboB
BblOpaTb TPOUX AN AEXYPCTBA U3
22- |Q|=C3,

2. CobbITUIO A, YTO BCE OKaXYyTCH
rtoHOLamMu (1.3)
6aaronpuatcTeyeT |A|= C35 Tak
YTOObI MEXAY HUMU OBINO POBHO
6, baaronpuatcTByeTr 16—6—1=9
cnocoboB

3. UcKkomaa BEPOATHOCTb paBHa:

__ Al _c3;_ 286 _
PA)== Q| ~ 3, 1540 0,186

OTBeT: 0,186

All ot

8 Kaural
A

11 | 0,185714

Excel

Jx

=TMNEPFEOM.PACN(3;3;13;22;0)



A5 X

£ Kuwural
A

5 0,32634]

Excel

Jx

=MUNEPFEOM.PACI(5;7;8;13;0)

3agaua Ne4, B maptum u3 13 neranen
uMeeTcs 8 ctanaapTHbeix. Haynady oToopaHbl
7 neraneul. Hanaure BEpOSATHOCTH TOTO, YTO
cpeay OTOOpaHHBIX JieTajiell pOBHO 5
CTAHIAPTHBIX.

PelleHue:

1. KoanuectBo cnocoboB otobpaTthb 7
AeTanen u3 13 - |Q|=Cl,

2. CobbiTHIO A, UTO Cpean 7 AeTanen
OKaXeTCHa POBHO D CTaHAAPTHbIX, a
CAeAOBaATEAbHO, OCTaAbHbIE 2 -
HecTaHAAPTHble, BAAronpuUATCTBYET -
|A|=Cg* CE

3. ickomasa BEpOATHOCTb paBHa:

__ |A] _ cgxcZ_se0
P(N)== 1o = “2 = 17 ~ 0,326

OtBeT: 0,326




3amaua Ne 5. B xuocke npogaercs 9
JTOTEPEUHBIX OMIIETOB, U3 KOTOPHIX
YUCJIO BBIMTPHIIIHBIX COCTABIISIET 3
mTyku. CTyneHT Kynui 4 ouera.
KakoBa BEpOATHOCTb TOTO, UTO YUCIIO
BBIUTPBIIIHBIX CPEIN HUX OyAET HE

MEHbIIIE 2,HO HE 0OoJbIIe 3. Excel

n A8 v fx =MTMNEPFEOM.PACN(2;4;3;9;0)+MMNEPFEOM.PACIN(3;4;3;9;0)
PelleHUe: ‘ ) ‘ )

1.KoanyecTtBo criocoboB BbibpaTh 4
6uneta U3 9 pasHo |Q|=Cs
2. OnpepAeAnUTb BEPOSATHOCTb COBbITUSA 9 TR
A, 4TO cpean YTo cpean 4 bunetoB L E < L E i
okaxetcs Anbo 2 (A1), ambo 3 (A2) 87 0,404762]
BbIUTPbILIHbIX BUAETA.
3. CobbiTnto A1l 6AaronpUATCTBYET
|A1|=C3 * C%, a cobbiTHIO A2 - C3 * C}
4. ickomas BEPOATHOCTb paBHa:
_AL[+]A2] _ G*CL
I T cs
51

= — ~0,405
126

OtBeT: 0,405

P(A)




3amaya Neb

75 -
Umeercs < 9K3aMEHALMOHHBIX OMJICTOB, HA KaXJA0M M3 KOTOPbLIX HareyaTaHo
yCAOBHE HeKoTOpoil 3azaun. B 15 OGuierax sazaum no crarucruke, a B
octanbubix 10 Gunerax 3azaum no reopun sepostHocteil. Tpoe cTyaeHTOB
BLIOMpAIOT Hayjaady no oaHomy Owiery. Haitamre BEposTHOCTH TOrO, 4TO

X011 Obl OJIHOMY M3 HHX HC JOCTAHCTCH 3aJ1aY4H 110 TCOPHH BCp()H'l'H()C'I'Cﬁ,

Al4 ¥ S =1-10/25%9/24*8/23

£ Kawural
A B | C
14| 0,947826

3amaua No7

3 Geabix u 4 uepHsix wapos. Hailure BEpPOATHOCTH TOrO, YTO 3

B smuke
JIBYX BBIHYTBIX Hayjauy 1iapoB OJuH Oenblii, a Apyroi uepHsblil. BuiHyThIH

Hiap B YpHY HE BO3BpalllaeTcs.
Al7 s fe =3/7*4/6+4/7*3/6
£ Kawnral

| A | B | ¢ | D
17 | 0,571429

3amaua Nog

B smmke 2 mapos, u3 Hux - OGenbiX, a OCTANbHBIC - YepHble, M3 sumka

Hayraja Oepyr ° wapos. KakoBa BEpOATHOCTb, YTO CPeAH BbIOPAHHBLIX €CTh
x0Ts Obl 01MH Oenblit wap?

A20 af f =1-TMNEPFEOM.PACI(5;5;9;12;0)

A B C
20 | 0,840909




Tema: §2.'eomeTpuuyeckoe onpeaejieHue BEPOATHOCTH

['eomeTpuveckoe onpejieIecHHe BePOATHOCTH NPUMEHSETCS B ciiydae 6ecko-
HEYHOI0 MHOXECTBa 3JIeMEHTapHBIX coObITHH (2, Korja () mpeacraBuser coboi

orpe3ok npsaMoit (2 C R), wm durypy Ha mnockoctu (2 C R?), wim Teno
B npoctpanctse (2 C R?).

[Iycth coOBITHE A COCTOMT B ClTy4aHHOM IMOMAJaHUH HayTraJ «OpOIIEeHHON
TOYKH B obmacts G.

Onpenenenne. BepositHocThI0 coObITHS A Hazbigaemcs omHoweHue me-
pot obnacmu G kK Mepe 6ce20 nNPOCMPAHCMEA NeMEHMAPHLIX COObIMUN:

P(A) = 'Igl' .

B kxadecrtse MEPLBI BBICTYIIACT AJIMHA, IUIOHIA/b, 06'beM, BpEMi H T. .

(2.2)




3aJadva 0 BCTpeYe:

ABQ YEAOBEKQO QO20BOPUAUCH O BCmMpeue Mexgy 2 u 10
yacoMu ympa. [puwegwul nepBbIM Xgem BMOPO20 B
meyeHue 15 MUH, NOCAe 4Yyez20 yxogum (ecAu He
BCMPEMUAUCH). Haumu BeposmHOCMb MO20, YMO BCmMpeya

cocmoumcsg, eCAU KaxQgblld Haygady Bblbupaem MoOMeHM
CBOE20 NPUXOQOQ.

PelLueHne:

X - BDEMSA NPUXOQQ NePBO20,
y - BMopo2o.

Wi

0<x<60, 0<y <60




Mcxogbl G pOBHOBO3MOXHbI (NOCKOABKY AUUQ NPUXOQAM HQ YyQauy)
C={xy):0=x=<60 0<y <60}

Cobuimue A - Auua BCcmpemsamcs - NPoU3oUgEeEm, eCAU PO3HOCMb
MexXQgy MOMeHMAMU UX Npuxoga bygem He 6boaee 15 MUHym (No
MOQYAIO), m.e.

A={kx,y):ly —x| =15}

Kok onpegeaumb 06AQCMb, 30WMPUXOBAHHYIO HQ PUCYHKE, M. €. MOYKU NOAOCHI, 29€ CKOHUEHMPUPOBAHbLI UCXOQbI,
6AQzonpuamMcmaytouwue Bcmpeye?

ly—x| <15, 1.e. x—-15<y <15 +x

Heobxoanmo onpegenuTtb nnowaab Bcen ourypsbl:

T.K. 9TO KBaAparT, TO NMoLLaab COOTBETCTBEHHO ByaeT pasHa |G|=60%=3600.
[lnowanb 3awTpmuxoBaHHOW (PUrypbl paBHa pa3HOCTU BCen hurypbl n ABYX
He3alWTPUXOBaAHHbIX NPAMOYronbHbIX TPeyronbHUKa:



D] = 60% — 25, = 60% — 25 * (60 — 15)?) = 60? — 457 = 15 x 105 = 1575.

[To pOopMyAe QA 2eOMemMpPuUYEeCcKO20 oNpegeAeHuUs
BELOAMHOCMU, NOAYYUM:

pCA) = D| 1575 7
“ |G| T 3600 16

OtBeT: 0,44




3anaya N°2

Ha otpesok [0;1] naymauy Opocaercs Touka. Kakopa
BEPOSITHOCTh TOTO, UYTO OHA MOMAaAET B IIPOMEKYTOK

[0,4;0,7]?

Pemenue:

1.
2.
3.

CoOriTHEe A — OpomieHHas Ha oTpe3ok [0;1] Touka momana B mpomexxyTok [0,4;0,7]
OO1ee 4uciio uCxodoB - AIMHOM Ooubiiero orpe3ka: G=1-0=1 ex.,

biaronpusTCcTBYrOIIKAE COOBITHIO A UCXO/bI — JJIMHOW BIIOKEHHOTO OTPE3Ka:
D=0,7-0,4=0,3 ex.

ID| 0,3 (CornacHo
P(A)=—=—= 0,3
Gl - 1 reomeTpu4YecKkomy
onpeneneHuro

BEPOATHOCTM)



I Tema: §3.11IpaBuiia cii0:keHUsI 1 YMHOKEHUSI BEPOSITHOCTEH
Hna mobeix 08yx cobbimuii A u B cnpasednuea ¢hopmyna:
P(A+ B) = P(A) + P(B) — P(AB). (3.1)

> ADRAATCILETEA UHCHOHBBYeM (bopMyHy BBpOﬂTHOCTH CYMMBI Teopema CIIOXKCHHA 0606HIZICTC$I Ha MPOHU3BOJIBHOEC YHCIIO COMHOKHTEJICH.
ABYX HecOBMECTHbIX cOObITHI. CobbiTHe A + B MOXHO NpPEACTABHTH B BHAC Tax, nus tpex coGsrmii A, B, C CHPaBeIHBO COOTHOMICHHE

CyMMBI HecoBMeCTHBIX coObiThii A u B\ A. CnegoBarensHo,

P(A+B+C) =
P(A+ B) =P(A) + P(B\ A). = P(4) + P(B) + P(C) — P(AB) — P(AC) — P(BC) + P(ABC).
AT, B\A !
LLLLLLL S
A ~ X7z B
Puc. 3.1

B cBorw ouepensb, cobbiTHe B MOXHO NpPEACTaBHTH B BH/IE CYMMBI HECOB-
MecTHBIX coObITHit AB u B\ A. [Tostomy

P(B) = P(AB) + P(B\ A).



®opmyJia 1Jisi BePOATHOCTH CYMMbI He3aBHCHMBIX coObITHH. Eciu co-
wimua Ay, A,, ..., A, He3asucumvl, mo cnpaseonusa popmyna

P(A;+A;+...+A,)=1-[1-P(4,)]-[1 -P(A2)]---[1 — P(4,)].

> IlepexoauM K NPOTHBOMOIOXKHOMY COOBITHIO, HCHONB3yeM (opmyiry
1¢ Moprana u HE3aBHCHMOCTb COOBITHH.

P(Ay+A;+...+4,)=1-P@A; ¥4, +... ¥ 4,;) =
=1-P(4,-4,---4,) =1-P(4,)P(A;)---P(4,) =
=1-[1-P(A4)]- [1 = P(4;)]---[1 = P(4,)].

Onpenenenne. I[lycmo B umeem Hernynegyro gepoimuocms. YCI10BHOM Be-
POSITHOCTBIO cobbimusa A npu ycrnosuu, umo npousouio cobvimue B, Hazwi-
8aemcs OMHOUICHUE BEPOAMHOCMU NPOU3BEOCHUA IMUX CODbIMULl K 8epoAmHO-
cmu cobvimus B.

YcnoBHas BEpOATHOCTH 0003HauaeTcs cumBonom P(A | B) (ucnons3yercs
Takke obo3Hauenue P (A)).
dopmyJia 1 ycJioBHON BeposTHOCTH. [lo onpesenenuio,

P(A|B) = P—P(—(j;—l?, P(B) # 0. (3.2)
Ananoruuno onpeaensiercs P(B | A):
P(B|A)= PiAE) P(A) # 0.

P(4)

Omnpenenenne. Cobvimua A u B Hazvigaromca He3aBHCHMBIMH (CTaTHC-
THYECKH He3aBHCHMBIMH), eCliiu 8ePOAMHOCMb UX NPOU38e0eHUA PABHA NPOU3-
8E0EHUIO 8epOAMHOCHEU COMHOMCUmMEN e,

P(AB) = P(A) P(B). (3.3)

Teopema. [Jea cobbimua A u B, makue, umo P(A) # 0, P(B) # 0, nesa-
BUCUMBI MO20A U MOALKO M020d, Ko20a YCI08HAS 8EPOAMHOCMb 00OHO20 U3 HUX
omHocumenvHo opy2020 cognadaem c 6e3yclo8HOU 8ePOAMHOCMbIO,

P(A|B) =P(A); P(B|A)=P(B).
Teopema ymuoxkenust. /12 npoussonvhvix cobvimuii A u B umerom mecmo
cnedyroujue npasuia 8bIYUCICHUA BEPOAMHOCMU UX NPOU3BECOCHUA:

P(AB) = P(A)P(B | A) = P(B) - P(A| B). (3.4)

> DOPMYITBI TEOPEMBI YMHOXKEHHS HEMIOCPEACTBEHHO BBITEKAIOT H3 (hOPMYII
nst yenoBHeIX BepositHocTer P(B | A) u P(A | B). <

Teopema ymHOXeHHst 060611aeTCs1 HA IPOU3BOIBHOE YHCIIO COMHOXKHTEICH.
Tak, nns Tpex cobertuit A, B, C' cnipaBe[ilIMBO COOTHOLIEHHE

P(ABC) =P(A)P(BC | A) =P(A)P(B | A)P(C | AB).



Tema: §4.D@opmyJia MOJTHOU BePOATHOCTH U popMmyJia baieca

Onpenenenne. [ogopam, umo cobeimus H,, H,, ..., H, cocmasnaiom
MOJIHYIO TPYNITY, €C/ii 8Ce OHU NONAPHO HECOBMECMHbL U 8 CYMME COCMABNAIM
8ce NPOCMPAHCMEO NeMEeHMAPHbIX cobbimuil:

®opmyaa noHoH BepoATHOCTH. Eciu cobbimua H,, H,, ..., H obpa-
3yl0m NOMHYI0 2PYynny, mo 01a eeposmHocmu 106020 cobbimua A cnpaseonusa

gopmyna

ZP H,)P(A| H,). (4.1)

Teopema. Ilycmb umeromea cobermua H,, H,, ..., H , obpasyrowue non-
HYI0 2pynny, u npouszsonvHoe cobvimue A, makoe, umo P(A) # 0. Tozoa ons
noboit 2unomesvt Hy, k = 1, ..., n, cnpaseonusa popmyna Baiieca

P(H)P(A| Hy) _ P(H)P(A| Hy)

P(H, | A) = P(4) f; H,)P(A| H,)

(4.2)

®opmyna baiieca 1mo3BoJseT NEPECUYUTHIBATE HMEIONIHECS alpPUOPHEIE
(mooneITHBIE) BepoATHOCTH runores H,, H,, ..., H , xorjga CTaHOBHTCA H3-
BECTHO, YTO MPOHU30ILI0 HEKOTOpoe cobbiTHe A.

n?e

P(AH,) _ P(H,)P(A| Hy)
P(4) P(A)

P(Hy | A) =




28.MMeercst TpH OAMHAKOBBIX 10 BUAY simuka. B nepsom simke 23 Genbix mwapa, 29. B cpenHeM m3 100 KIHeHTOB ©OaHKa 53  0OCTyAKHBAalOTCS HEPBBIM

BO BTOpOM — 9 Genbix ¥ 14 uepHbIX 1WapoB, B TpeTheM — 23 uepHbIX wapa. U3 OIIEPAINIOHICTOM I 47 — BTOPEIM. BEePOATHOCTH TOTO, 4TO KIHEHT OyxeT
A "y, - p y
BBIOPAHHOrO Hayraj siiMka BelHYyaH Oensiii wap. Haiigure BepositHocts P obcmyxeH 0e3 MOMONN  3aBeIyIOIIEro  OTJEIEHIeM, TOJIBKO —CaMIM

TOr'0, YTO LIAP BBIHYT W3 BTOPOIO SAIIHKA. OIIePAallHOHHCTOM, COCTaBJIACT p,=0.58 H p,=0.88 COOTBETCTBCHHO A

7 ~ =
N ] o Y Mo : T IIEPBOT'0 H BTOPOT'O CIY’KallHX OaHKa. KaxkoBa BEPOATHOCTD, UTO KIHECHT, I
& oo\ | Rl e MoAV TR LS SRR )4 ) VAl £ ‘CONOLL AL { Loe JIMICA
‘ h N ~ I ) OGCHY)!(IIBaHIIX KOTOpOTo HOTpe6OBaHaCB IIOMOIIb 3aBEAYIOUIETO, OBILIT
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30.

IlMeeTcs 13 MOHeT, H3 KOTOpPHIX 3 INTYKH OpakoBaHHEBIE: BCIIEJICTBIE
3aBOJICKOTO Opaka Ha 3THX MOHeTaX ¢ 00eHX CTOPOH oTUeKaHeH repd. Hayrax
BHIOpDAaHHYI0 MOHeTYy, He pasIiiibiBasg, OpocaloT 9 pas, IpHYeM IIpH BceX
OpocaHHAX OHa JOXHTCA TepOoM BBepxX. HaiinTe BepOATHOCTH TOTO, UTO

Obl1a BEIOpaHa MOHeTA C JByMs repOaMu.
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31. Jlertamn, H3rOTOBIIEHHBIE B IleXe, MOIMAJAKT K OJHOMY H3 2-X KOHTpOIIépOB.

BepoATHOCTH TOTO, UTO JIeTa/lb MOMAIET K 1-My KoHTpoIépy, paBHa 0.8; Ko 2-
My — 02. BepoATHOCTH TOro, 4YTO TOJHAs JeTanb OyaeT IpH3HAaHA

CTaHJApTHOII 1-M KOHTPOIEPOM paBHA 0.96; 2-M KOHTpPOIEpPOM — 0.98.

TogHas jeTans TIpH IIPpOBepKe oOKasalach CTaHJapTHoIl. Haiignte
BEPOATHOCTH TOTO, UTO 3Ty J€Talb IPOBePST 1-if KOHTPOIED.
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[Taccaxup MOXkKeT 0OpaTHTHCA 3a IOJIydeHHeM OmIeTa B OJHY U3 TpEX Kacc
(A,B,C). BepodTHOCTH oOOpameHHs B KaxkIyl KacCy 3aBHCAT OT HX

MEeCTOHAXOXJI€HHA H paBHBI COOTBETCTBEHHO 0.4.0.5 H 0.1 BepOHTHOCTII
TOro, 4TO K MOMEHTY IIpHXOJa ITacCaXXHpa, HMCIIIHECAd B KacCCe OILIeTHI
pacnpoJaHbl paBHBI COOTBETCTBEHHO 0.4, 0.3 M 0.1. Haiignre BEPOATHOCTDH
TOro, 4Tto OHIIeT KYIIIICH. B Kakoii H3 Kacc 3TO MOIJIO HpOII30fITII C

HanOoIbIIel BEPOATHOCTHIO?
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33. B mepBoil ypHe m, =7 O€IBIX U n, =7 UYEPHHIX IIApOB, BO BTOPOI — m, =8

OenblX M m,=6 UYepHBIX. II3 BTOpOIl YpHBI CIydYailHEIM 00pa3oM

IepeKIa(bIBAlOT B NIEPBYIO [Ba IIapa, MOCIe Yero H3 IepBoOil YpHHI OepyT
OJINH Iap, KOTOPEII oka3biBaeTcs OensiM. KakoBa BepoSITHOCTH TOTO, UTO JIBa

Imapa, epesoKeHHbIe 13 BTOPOIl YPHEI B IIePBYIO, OBLTH Pa3HBIX IIBETOB?
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Tema: §5.He3aBucumbie ucnbiTanus. Cxema bepHy/uiu.
Ipuoaunxxennnie ¢popmyJnbl Jlaniaaca u Ilyaccona.

Eciu B KaX/I0M OTAEIBHOM HCIBITAHHH MOXET OBITH TOIBKO JBa MCXOJA:
«ycmex» C BEpPOATHOCTBIO p WIIH «HEYAada» C BEepOATHOCTBIO ¢ = 1 — p, TO
MOBTOPHBIC HE3aBUCHUMBIE UCIIBITAHUS Ha3bIBAlOTCA cXxeMoH bepnysum (1 6n-
HOMHAJILHOH CXeMOH HCNBITAHHH).

Ilpumepsl TAKUX UCTIBITAHUM:

1. ITocnenoBarensHOe nojiOpackIBaHUE N pa3 MOHETHI («ycCIex» — BbINajie-
HHE OpJia) WIH MOCIeAoBaTelbHOe MoAOpackiBaHHE 1. pa3 NMPAaBHILHOIO KyOHKa
(«ycnex» — nosBiIeHUEe HUPPEI «6»).

2. UcniblTaHus N W3JIeNIHH B TEYCHHUE 3aJJaHHOIO CPOKa IIPH KOHTPOIIE YPOB-
Hs UX HAJICKHOCTH («ycrnex» — MOMOKUTEIbHBIH Pe3ylIbTaT UCIILITAHHUA ).

4.3.1. ®opmyna bepuyniun

Teopema. Beposmuocmes mozo, 4mo npu n ucnbimaHusax, nPo8OOUMbIX NO
cxeme Bepuynnu, «ycnexy npoucxooum poeno k pas, 20e k npunumaem 3Hade-
Hua 0, 1, ..., n, daemcs popmyinon bepuyniu

P (k) =Ckp*¢"* gq=1-p, k=0,1,...,n. (4.3)
CaeacrBHe. Bepoamnocms mozo, 4mo ycnex 6 n uchblmaHuAx npousouoem
om k; 0o ky pas (exnmouumenvho), pasHa

k’2
s A k..k . n—k
Pk Sk<k) =) Chtqr*.
kzkl
B nakere Microsoft Excel ana surumucaenus sepoarsoer P (k) moxHo noasso-

BaThCA (PpyHKIME
P (k) = BUHOM.PACI(<k>; <n>; <p>; JIOXDb).




TEOPEMA MNMYACCOHA. Ecau n— oo, p— 0 max, wmo np — A =const, mo

-k

P (k)=P(k)= hmP (k)= -k—e * (k=0,1,2..).

B nakere Microsoft Excel nns suruncaenna P(k) moxso nonbsoBatbes (hyHKLMes

P(k) = NYACCOH.PACN(<k>; <i>; NIOXb).

|p )

Jlokaabnaa Teopema Myaspa-—Jlannaca. Ilpu 6onvwux 3HayeHusax n
cnpaseonueo npubiudliceHHoe pageHcmeo

P.(k) ~ "’7(2‘;) , (4.5)

3

20e x = E20B: (z) = 71276_-"52/2 — ¢ynxuus Iaycca.
Myagppa-JIaniaca:
o(x) . n=100:n-p-q=9
e =HOPM.PACTI(k:n*p:KOPEHb(n*p*q):0) 9HCIIO "YCIIEX0B" - POBHO
Jt 4 k

k—np

20e @(x)= —)‘,= X=— W
@(x) — dynkuaa aycca

P(k)=

B(k<i <m) = D(x)~D(x)

20e ®(x) = |' e’r/{ dt — dyuxyus/lannaca =HOPM.PACTI(m:n*p:KOPEHb(n*p*q):1)- n=100:n-p-q=9
V27 - HOPML.PACTI(k-1:n*p:KOPEHb(n*p*q):1) YHCIIO "YCIIEXOB" B
G k ¥o.. W up HHTepBale [k;m]

Jnpa Jrpa



d)opmy.na Bepny:mm H npnﬁnnmennme (l)OpMyJIBI A1 BBIMTHCJI€HHA BEPOATHOCTH k «YCHEXO0B» B 1 HCIBITAHHAX, KOI'1a

BEPOATHOCTD YCIIE€XAa B OTHOM HCHIIBITAHHH COCTABJHET P, 2 BEPOATHOCTD HEYIATH q=1-—p.

dopmy.1a

dyernua Excel

Korga acmoab3yercs

P,(vy =k) =Gy -p*-q"*

=BIMHOM.PACTI(k:n:p:0)

9HCII0 "YCIIEXOBR" - POBHO
k

Kk
POn<k) =) Chopl-q
=0

=BMMHOM.PACTI(k:n:p:1)

YHCIIO "YCIIEXOR" He

ooabme k
k2 _
. : ———, 9HCIIO "YCIIEXOR" B
Po(ky <v, <k;) = Cn-p'-q"" =BI/IHOM.PACH(lf,n,p L ngpBa:Ie
o -BITHOM.PACTI(k;:n:p:1) (ki: ko]
IIpud.IH:KeHHbIe POPMYJIbI
K
IIyaccoHa: P(v,=k)= '1—| e P<0,1, n>100
F — k! =[TYACCOH.PACTI(k:n*p:0) 9HCJIO "yCIIEXOB" - POBHO
= . k
T P<0,1, n>100
By k)s >l g4 =[TYACCOH.PACTI(k:n*p:1) JHCIIO "YCIIeXOB" He
=i doabme k
k2 2 P<0,1, n=100
P(k,<v, <k, ~ Tk " =I[TYACCOH.PACTI(ky;n*p:1)- JHCIIO "YCIIEXOB" B
= e - IVACCOH.PACTI(k;;n*p;1 HHTEpBasIe

(ki: ko]




34.BepOoATHOCTH MOIIaJaHHA B LIENH IIPH OJHOM BEICTpErIe paBHa 0.18. ChoemaHo 7

BBICTPEJIOE. Hafaure BEPOATHOCTD TOI'O, 9TO B IIE€Jb IIOIIATTH MEHEE TPEX Pas.

C D E F G H
3 | 0=/
4 k P7(k)
5 |2 0.25225 =BMHOM.PACII(C5;7;0,18;JI0XKbB)
6 (1 0.38305 =bBMMHOM.PACII(C6:7;0,18;JI0XKD)
70 0.24929 =BMHOM.PACII(C7;7:0,18;JI0KXb)
8 Pi(k<3) 0.88459 =CYMM(D5:D7)
9 NJIN

10 Px(k<3) 0.88459 =BTHOM PACII(C5:7:0,18:ICTUHA)

35. OTpe3oK LTHHBI 6 NOAENEH Ha JABe 9acTH ITHHBI 4 H 2 COOTBETCTBEHHO, 8
TOYeK IIOCIeNOBaTeNbHO GPOCaroT CIydaHHBIM 00pazoM Ha 3TOT OTPe3OK.
HaifgHTe BepOATHOCTH TOTO, YTO KOJIHYECTBO TOYEK, IOMABIIHX Ha OTPE30K

JITHHEI 4, 6}’,1'[61' 00JIbIIIE HIIH MEHbIIE 1.

| A | B | D E FE |
1 | 0,0024 =BMTHOMPACII(1:8;4/6;JI0Kb)
2 |Oteer: ERSS —1-B1




36. BepoATHOCTh IIOMaJaHHA CIPEIKOM B Ielb paBHa +. CroemaHo 132

el el el il il el e -
N o W N R O

O N UL D W IN =

BBICTPEIIOE. Onpe,ue:m're HaH:Bepoerefimee YHCIIO MONAaJaHHH B I1eIb.

A
0
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10

B | ¢ | b | E | F

132
1,028E-05 =BMHOMPACM(A2;132;1/12:/T0b)
0,0001233 =BUHOMPACM(A3;132;1/12:10Xb)
0,0007344 =BUHOMPACM(A4;132;1/12:10Xb)
0,0028931 =BUHOMPACHM(A5;132;1/12;10Xb)
0,0084822 =BUHOMPACN(A6:132;1/12:10¥b)
0,0197403
0,0379851
0,0621574
0,0882918
0,1105877
0,1236572

11| 0,1246792| [10,124678| -MAKC($BS2:3BS134)

12
13
14
15

0,1142892
0,095907
0,07411
0,0529999



37. BepoATHOCTH BBIIYCKa OpakOBaHHOIO H3[elHA paBHa 04. HaHaute

BEPOATHOCTD TOIO, 9TO CpeaH 104 BBIITYIIEHHBIX H3JIeTHH POBHO 62 H3/IeTHH

0e3 Opaka.
| A | B | C | D | E | F | G
1 | 0,079596836 =HOPM.PACI(62;104*0,6;KOPEHb(104*0,6*(1-0,6));/10Xb)

38. BepoATHOCTH BBIIyCKAa OpakOBaHHOIO H3JEIHA paBHA p=-. Ha#aHre

BEPOATHOCTh P TOTO, 4UTO CPeIH » =108 BBITYIIEHHBIX H3AeTHH OyIeT XOTA

ObI OHO, HO He Gollee s =37 OpakOBaHHBIX H3JEIHH.
A . B C D E F G H I J

2 :P104(1<=k<=37) 0,4799126 =BMHOM.PACI(37;108;7/20;MICTUHA)-BMHOM.PACIN(1;108;7/20;UCTUHA)

39. BCXOKecTh CEMAH JAHHOI'O pacTeHHA paBHa 90%. HaHIHTe BepOATHOCTh P
TOr'0, 9TO H3 1200 MOCA’KEHHBIX CEMJH YHCIIO IIPOPOCIIHX CEMIH 3aK/ITIOYEHO

MEXRAY 1059 H 1099.
A B C D E F G H I J

5 |P1200(1059<k<1099) 0,9457625 =BMHOM.PACT(1099;1200;0,9;ICTUHA)-BMHOM.PACN(1059;1200;0,9;UCTUHA)




40. TIIpamuneimHna oOciy:xHBaeT 1000 BepeTeH. BeposATHOCTH OOpbIBa HHTH Ha

OJTHOM BepeTeHe B TeueHHe 1 MHHYTHI paBHa 0.001 . HaHaHTEe BEPOATHOCTH P

TOIrO, 9TO B TCHCHHC OIHOH MHHYTBI 06pBIB npomoﬁ;xer 0ojlee 4eM Ha 2

BEPETCHAX.
' A ‘ B . C . D _ E ‘ F 4 G _ H . I _ J ‘ K
9 |Pypoolk>2) 0,0802093 =BMHOM.PACTI1(1000;1000;0,001;MCTUHA)-BMHOM.PACTI1(2;1000;0,001;MCTUHA)

41. 3apop otmpaBHI Ha 06a3y 2000 10OpOKa9eCcTBEHHBIX H3IeIHH. BepoATHOCTH
TOr0, 9TO B IIyTH H3JE/IHE MOBPEAHTCA, paBHa 0.001 . KakoBa BepOATHOCTEL P

TOTO, 9TO Ha 0a3y MOCTYIAT 3 HEKAa4eCTBEHHBIX H3IETHA?
A B C D E F

13 |P1000(k=3) 0,1805373 =BUHOM.PAC(3;2000;0,001;/T0b)

42, HpH BECJACHHH BAKIIHHbI IIPDOTHE IIOMTHOMHCIHTA HMMVYHHICT CO3J4€TCA B
99.99% ciay4adax. OmnpenenHre BepoOATHOCTH P TOro, 4ro H3 10000
BAaKIIHHHPOBAHHBIX JeTeH 3a00/IeroT 1.

I A | B ‘ C . D - E
16 |n*p 1 =10000*0,0001
17 |P 0,3678794 =MYACCOH.PACN(1;1;10b)




Tema §6.PacnpenesieHue IMCKPETHOM CAYYAHHON BeJIMYMHBI

Cnyuaiinas Benuunsa X HasbIBaeTcsa OUCKpemHoil, eCliu
MHOECTBO BCeX ee BO3MOKXHBIX 3HaUYeHHi {xi, X2, ...} KO-
HEYHO UJIM cCUeTHO. BepoaTHOCTh nonagauusa X B KaKkoe-JIubo
MHOXKecTBO B C R Haxonurcsa no popmyie

PX €B =) pi
x;eB

rae p; = P(X =Xx;) — BEPOATHOCTbD i-I'O BO3MOYKHOI'O 3HAUEHU .

Onpenenenne. Habop nap {(z,, p,). k =1, 2, ...} nasvieaemca pacnpe-
JeJICHHEM BePOATHOCTEH (wiu npocmo pacnpeaesieHHeM) OUCKPEemHOU Cayyau-
HOU BENUYUHBL.

3aKoHOM pacnpeaeieHusl C/IyYauHOU 8eTUYUHbL HA3LIBACMCA BCAKOE COOM-
HOWeHUe, YCMAHABIUBAIOWEE CBA3b MEHCOY BOZMONCHLIMU 3HAYCHUAMU CYYAU-
HOU GEIUYUHBL U COOMBEMCMEYIOUJUMU UM BEPOAMHOCMAMU.




3agaua Nel. Cnyyaiinas BenuurHa X NPUHUMAET TOJIBKO IETTBIC
3HaueHus 1,2,...28. [Ipn 3ToM BEpOSATHOCTH BO3MOKHBIX 3HAYCHUN X
npornopuuoHanbHbl 3HaYeHUsIM: P(X=k)=ck. Halinute 3HaueHue

KOHCTAHTBI C ¥ BEpOSTHOCTh P(X>2)

Peuwenue. UMmeem

28 28 28.29 1
1= PXi=k)=)Y ¢c-k=t——=400-c=>¢=—-
k; ,; 5. 406

Ilanee, BeposaTHOCTh P (X > 2) paBHA

PX>2)=1-PX <2)=1-PX =1)+P(X =2)) =
1 403
406 ~ 406

l—(c+2¢)=1—-3c=1-3 ~ (0,993.

OtBet: ¢ = 35:; P(X >2)=0,993.




Tema §7.He3aBucuMblie IUCKPETHBIE COAYYANMHbIC BeJINYUHBI

Onpenenenne. Juckpemusie ciyuatnsie genudunsvl X, u X, HaA3b186a0McA
HE3AaBHCHMBIMH, eciu 014 M0bblX 3HAYeHUU a,, a, € IR evinonnaemcea pasen-
Ccmeo

P({Xlza'l}'{X2:a2}) :P({Xlzal})'P({Xzzaz})-

JIpyruMu CIIOBaMH, HE3aBHCHMOCTE CITYYaHHBIX BEJIHYHH 03HAYAET, YTO IS
moOBIX aq, ay € R cobbrmus { X, = a,} u { X5 = ay} He3aBUCHMBEL.

JInis HE3aBHCHMBIX CIy4YaiHBIX BEJIHYMH 3aKOH pacmpeiesieHus moboi u3
HHX HE MEHAETCS OT TOro, KakHe BO3MOXKHBIE 3HAYCHHS MPUHSIA Jpyras Belld-
qHHA.




3apaua Nel. He3aBrucumbie qUCKPETHBIE CIIyYallHbIE BETUYUHBI X, Y
IIPUHUMAIOT TOJBKO 1I€bIe 3HAUEHMS: X OT —6 10 5 ¢ BeposTHOCThIO 1 /12, Y
oT —6 10 9 ¢ BeposiTHOCThIO 1/ 16. Haligute BepostHocTh P(XY=0).

Pewenue. Viconbayd: a) IpaBuiIo CIOMKEHIA BEPOATHOCTEH;
0) He3aBHCHMOCTD CAVYANHBIX BeNuUuH X u Y, nMeeM

P(XY=0)=P(X =0)+P(Y =0)-P(X =0,Y =0) =
2P(X =0)+P(Y =0)—P(X =0)- P(Y =0) =
1 1 1 1 9

s o e B
TR T

Orger: 0, 141.




3agaua Ne2. HezaBucuMsbie Cily4alHbIE BEJIMUUHBI X, Y, Z IIPUHUMAIOT TOJIbKO
1enbie 3HadeHus: X—ot 1 1o 13 ¢ BepositHOCThIO 1 /13, Y—0T 1 10 9 C

BEpOATHOCTHIO 1 / 9, Z—oT 1 10 7 ¢ BepostHOCTHIO 1/ 7. Halimure BeposiTHOCTH P
(X<Y<2).

Pewernue. Ucnonbs3ys: a) DONapHYI0O HECOBMECTHOCTH COOBI-
ruit {X =k,Y =1,Z =m} npu pasnu4yHbIX k,/,m; 6) He3aBUCH-

mocTh coowrTuii {X =k}, {Y =1}, {Z=m}, Haxogqum

P <Y<Zy= Y PX=EY=i,Z=mn)=

1<k<l<m<7
= Y PX=k-P¥=D-PZ=m)=
1<k<l<m<T
3 1 11 G 35

~ 0,0427.

~7'13'9°'7713.9.7 _ 819

IIpu nmoacuere KoJIMUYeCTBaA claraeMsbIX B IIOCHeNHEH cyMMe
MBI UCIIOJB30BAJIM TOT (paKT, YTO YHCIIO TpoeK (k,I,m), anda
KOTOpPBIX | <k <l < m< 7, coBnagaer ¢ YUCIOM CIIOCOOOB
BHIOOpA TPeX pasJiMYHbIX Yuces u3 MHoxxecrBa {1,2,...,7}.

Oreer: 0,0427. |



3agaua Ne3. HezaBucumebie CiiydaHbI€ BEIMUUHBI X, Y, Z PUHUMAIOT TOJBKO LIEJIBIE
3HadeHus: X—0T 0 10 7, Y—ort 0 1o 10, Z—ot1 0 mo 13. Haigure BEpOSITHOCTH
P(X+Y+Z=4), eciii U3BECTHO, UTO BO3MOXXHBIC 3HAYCHUA X, Y U Z PABHOBEPOSATHBI

Pewenue. ITockonbKky Bo3MO:KHbIE 3HAUeHNA X, ¥ u Z pas-
HOBEPOATHEI, HMEEM:

PlX =k)= 3 k=0l ]

l C yueroM: a) momapHOil HeCOBMEeCTHOCTH cobbITmit {X =k,
PY=l=—,1=0,...,10 Y =1, Z=m} npu pasnuyHsX k,[,m; 6) HE3ABUCHMOCTH CO-

111 osrrmit {X =k}, {Y =1}, {Z=m}, Haxonum
PZ=m=—,m=0,...,13. p

14 PX+Y+Z=4= Y PX=kY=1Z=m)s=

k+l+m=4
2 Y PX=k-P(Y=1)-PZ=m)=

k+l+m=4
, 111 ¢ 15
8 11 14 1232 1232

~0,0122.



Tema §8.Maremarnueckoe O:KkMIaHUE TUCKPETHON CJOYYailHOM
BeJIMYMHbI

OCHOBHOH XapaKTEPHUCTHKOM MOJIOKEHUS CIIyYaHHON BEJIHYHHBI Ha YHCIIO-
BOH OCH ABIIsIETCA ee mMamemamuyeckoe oxcuoarue E(X).

Onpepenenne. MareMaTH4eCKHM OXKHAaHHEM WU CPEIHHM 3HAYCHHEM
OUCKPEeMHOU CIYYAUHOU 8eNUdUHbl X C 3AKOHOM pachnpeoeneHus

X || zq | 2o
P PP

HA3bI8ACMCA YUCTIO
E(X)=z:py +Zopy + ... = Z T.p;- (5.1)
i

3ameyarue. J111si MaTeMaTHYECKOTO OXKHU/IAHHUS YaCTO UCIOJIb3YEeTCH eIlle O/1-
HO obo3Hauenue: M (X).




CBolcTBa MATEMATHYECKOI'0 OKH/IAHHA:

1. Mamemamuueckoe ooxcudanue nNOCMOAHHOU BelUYUHblI PABHO el ca-
mou: E(C) = C, ecau C' — koncmanma.

2. ITocmosanuwbiit muoxcumens C' MONCHO 8bIHOCUMb 3Ad 3HAK Mamemamu-
yeckozo oxcudarnusa: E(CX) = C - E(X).

> IlepBbie 1Ba CBOMCTBA HEMOCPEACTBEHHO CIEAYIOT U3 OINpPE/CIICHHUS Ma-
TEMAaTHYECKOI0 OXKHIAHUA. <]

3. Mamemamuueckoe oxcuoaHue cymmovl 08yX CAYYAUHBIX BENUYUH PABHO
CYMMeE UX MAMEMAMUYECKUX ONCUOAHUU:

E(X+Y)=EX)+E(Y).
4. Ecnu cnyuatinvie genuyunvl X u Y Hezasucumsl, mo mMamemamuyeckoe

OHCUOQHUE UX NPOU3BEOCHUA PABHO NPOUZBEOCHUID OMOCIbHLIX Mamemamuyec-
KUX OHCUOAHUU:

E(XY) = E(X) - E(Y).



3agada Nel. HezaBucumeie ciaydalinbie BeJMauHbl X 1,X2,..., X 8 OpUHUMAIOT TOJBKO
1enbie 3HadeHus —9,—8,...,6,7. Haiigure maremarndeckoe oxxuganue E(X1*X2---*X8),
€CJIM U3BECTHO,YTO BO3MOKHBIC 3HAUCHUS PABHOBEPOSATHBHI.

Pewenue. CHauajyia HalileM MaTeMaTHUYEeCKOe OKUlaHe KaKO-
HUOYAb OOHOM CIAYyUYallHOM BeIUYUHBI X} :

]
E(X;) = ﬁ'(_9—8_ =0+ 142+...7)=—1.
NUcnonb3ys cBONCTBA MATEMATUYECKOTO 0K UIaHUA, HAXOUM

EXi-Xp---Xg) = E(X1)-E(Xp)---E(Xg) = [EX)l° = (=1)° = 1.

Orger: 1.




3apaua Ne2. HezaBrucumsbie CiiydaHbI€ BEJIMYUHBI X 1,...,X5 MOTYT IPUHAMATH TOJILKO
3HayeHus 0 u 1. IIpu stom P(X1=0)=0,4,1=1,...5. Haligure MmaTeMaTU4eCKOE OKUIAHUE

E[4Xl+”'+X5].

Pewenue. JI1nsa ofHOU CAYUaNHON BeJIUMUYHNHEBI X; HMeeM

E[4%]1=4".0.4+4'.0,6=2.8.

X

Torga, HCIIONB3YS, UTO 41 .., 4%5 — HezaBUCUMBIE cay4daii-

Hble BEJIMUYNHbI, HAXOANM
E[4%1+-+%] = E[4%1]... E[4%5] = (E[4%])° = (2,8)° ~ 172, 1.

OrBer: 172,1.



Tema §9./Iucnepcusi IMCKPETHOM CIAYYAMHON BeJITHYUHbI

OCHOBHOM XapaKTepUCTHKOMN paccesHus (pa3dpoca, yKIOHEHHS OT CpelHe-
ro) ClIy4YaHOM BEJIIMYHHBI SABIAETCS €€ OUCNEPCUA.
Onpenenenune. [Aucnepcuent ciryvatHou eenudunbl X Ha3ul8aemcs Yucio

2 - ‘
D(X) =E ([X - EX)*) =Y (2 - E(X)) pi. (5.2)
i
JpyrumMu cioBaMu, JUCHEPCHA — 3TO MaTeMaTHYECKOE OXKHUJaHUEe KBaJipaTa
[EHTPHPOBAHHOM CIYYaiHOH BEJIIUYHHEL.
Jameyanue. Eme oaHOo Hcnonblyemoe o0003HaYeHHE Ui JIMCIIep-

cun: Var(X).
CpolcTBa IHCIIEPCHH:
1. ﬂucnepcuﬂ APUHUMAEem MOJAbKO HeompuyameilbHble 3HAYEHUA:

D(X) = 0.
2. lucnepcus nOCMoAaHHOU GeAUYUHBL PABHA HYNIO:
D(C) = 0.
3. Cnpagseonusa gpopmyna
D(X) = E(X?) - [E(X)]2.



4. Ilpu ymuooiceHuu cayyauHou senrudunsvl X Ha nocmosxnoe yucno C ee
oucnepcusa ymuoxcaemea na C?:

D(CX) = C?D(X).
5. Ecau k cayyaiinou eenuuune npubasums koncmaumy C, mo oucnepcus
He USMEHUMCA:

D(X + C) = D(X).
6. Ecnu cryyatinele genuuunbl X u'Y Hezasucumvl, mo OUCnepCcus ux cymmol
pasHa cymme ouchepcuil ciazaemsix,

D(X +Y) = D(X) + D(Y).

Teopema. Jucnepcua npousgederus He3aBUCUMBIX CAYYAUHBIX GenuyduH X
u 'Y eviuucnaemcs no gpopmyne

D(XY) = D(X)D(Y) + [E(X)]? D(Y) + [E(Y)]’ D(X).
CaeacrBue. Eciu cuyyatinvie genuyunsl X u Y Hesasucumvle u yeHmpupo-
ganuvie (m.e. E(X) = E(Y') = 0), mo
D(XY) = D(X)D(Y).
KBajipaTHBIN KOpPEHb U3 JUCIIEPCHH T, = \/m = () umeeT pa3MEpPHOCTH

CaMOM CIIy4alHOW BeJIMYHMHBI H HOCHT Ha3BaHHE CTAHAAPTHOIO OTKJIOHCHHS
(WU cpeoHezo Keaopamu4ecko20 OMKIOHEHU).




Cranaapru3oBaHHble ciy4daiHble BeJH4YHHbI. CiyvaiiHas BeJIHYHHA Y
Ha3bIBACTCS CTAHJAPTH30BAHHOH, €CIIH €€ MaTeMaTHYeCKOe OXHAAHHE PaBHO
HYJIIO, a JIUCIIEPCUS — CIHHHUILIE:

E(Y)=0: D¥)=L
3aKOH pachpeielieHus TakOW CIIyJaWHOM BEJIWYMHBLI Ha3bIBAaCTCA CTaH-

AAPTHBIM.
Ot m000# ciny4allHOH BeTHYHHBI X MOXHO NEPEUTH K CTaHAapTH30BAHHOM

CITy4aiHOH BeJIHYHHE Y C MOMOIIBI0 JIMHEHHOrO Npeodpa3oBaHus:
X — E(X)

Oy

Ve




ITpumep 29. Pacnpedenenue cayvaitnoil seiuiunv. X 3a0a-
HO mabauyetl

X | 4 8 11 14 18
P |10:1 [0:25 [0,3 10,25 | 0,1

Haitidume mamemamuuecrkoe oxwcudanue m = E(X), cpednee
KeadpamuyHoe OMKJAOHEHUe O = Oy W B8eposimHocmb
P(|X —m| < o).

Pewenue.Ilo oripeeJIeHUIO MaTeMaTHu4YeCKOro O KuJjaHuda "
CBONCTBa AUCIIEPCHH UMeeM:

m=E(X)=4-0,1+8-0,25+11-0,3+14-0,25+18-0,1 =11;
E(X*=4%.0,1+8%.0,25+117.0,3+14%.0,25+18%.0,1=135,3;
DX)=EX?»H—-[EX)]?=135,3—11%*=14,3.

CunenoBarTenbHO, CTAHAAPTHOE OTKJIOHEHUE PABHO
o=0x =v/DX)=+/14,3~ 3,782.
TaxuMm oOpa3om, HCKOMasA BepOATHOCTh paBHA

P(X—-—m|<o)=P(X —11|<3,782)=P(7,218 < X < 14,782) =
=PX =8)+PX =11)+P(X =14)=0,25+0,3+0,25=0,8.

OrBer: m=11;0=3,782; P(|X —m| < 0)=0,8.



IIpumep 30. Hezasucumvie duckpemuble CAY4ailHbLe 8eaU-
yunvl X, Y mozym npunumams moavko 3navenus O u 1. Ilpu
amom P(X =0)=0,9, P(Y =0)=0,3. Haitidume mamemamuye-
croe oxncudanue E[(X —Y)?].

Pewernue. CHauasa HalileM MaTeMaTHUYEeCKHEe OXKHUIAHUA U
NUCIIEPCUH CIVIaNHBIX BeIUUYuH X u Y

EX)=0-0,9+1-0,1=0,1; E¥)=0-0,3+1-0,7=0,7;
EX®=0%.0,9+1%-0,1=0,1; E(Y*=0%-0,3+1%.0,7=0,7;
D(X)=0,1—(0,1)*=0,09; D(¥)=0,7—(0,7)*=0,21.

Torna, UCNIONIB3YSA CBOMCTBA AUCIIEPCU U, HAXOAUM:

E[(X -Y) 1=DX -Y)+[EX -Y)P =
=D(X)+DY)+[EX)—-EX))* =
=0,09+0,21+(0,1—0,7)* =0, 66.

Otrger: 0,66.



Tema §10.YncinoBbie XapaKTEePUCTUKH OCHOBHBIX TUCKPETHBIX

3aAaKOHOB pacnpcac/JaicHus
Boipoxk/ieHHOe pacnpe/eieHue

Onpenenenne. Cryyaunaa eenuyuna X umeem BBIPOKACHHOE pacnpe/e-
JICHHe, eciu cyujecmayem makas koncmauma C, umo

P{X=C}) =1.
YucnoBbie XapaKTePHCTUKH:

E(X)=C; D(X)=0.

Pacnpenenenune bepnyiuin

Onpenenenne. Cnyuainaa eenuyurna X umeem pacnpeaeaenue bepuynuiu
¢ mapamerpoMm p, rae p € (0; 1), eciu ona npunumaem oea 3nauenus: 1 —
¢ gepoamuocmeio p u 0 — ¢ gepoamuocmovio q = 1 — p.

Jna GepHYIUIHEBCKOH CITy4aHHOM BEJIMYUHBI C MAapaMeTpoM p:

Pacnpeoenenue beprymiu agnsemca MamemMamudeckou mooenvio onvlma
C 08YMA UCXOOAMU.




buHoMHaJIbHOE pacnpe/ie/ieHHe

Onpenenenne. Cnyuannas eeruyuna X umeem OMHOMHAJIBLHBIH 3aKOH
pacnpeneenns ¢ napamerpamu n u p, e n € N, p € (0; 1), ecau ona
npunumaem 3navenua 0, 1, ..., n ¢ eepoamrHocmamu

P{X =FkK}) =Cp"¢™ ", k=0, Liwi;n; g=1-p (6.2)
Teopema. /s 6uHOMHANBHOM ciydaiiHO#M BenuauHbl X ~ Bin(n; p):

E(X)=np; D(X)=npg.
l'eomeTpHuUecKoe pacnpene/ieHne

Onpepenenne. Cryuatinas eenuyuna X umeem reoMeTPHUECKOe pacnpe-
nejenne ¢ mapamerpom p, rae p € (0; 1), eciu ona npunumaem 3Haue-
Hua 1, 2, ..., k, ... c eepoamuocmamu

P({X=k})=qk-1p, g=1=p k=1,2 .. (6.3)
l. UHorga moja reoMeTpHYECKHM pacrpe/ie/ieHHeM IMOHHMAKOT 3aKOH pac-
npejieleH|s CIy4aiHON BeJIMYHMHBI, PaBHOW YHCITY UCIBITAaHHH, KOTOpBIE HE0O-
XOAUMO TIPOBECTH, MPEXK/Ie YeM MOABHTCA MEPBLIA ycnex (CM. HHXe 3aja4gy 6.6).
2. Pacnpedenenue Ilackana (ompuyamenvHoe buHomuanvbHoe pacnpeoeine-
Hue). JTO pacnpe/ieliecHHe JUCKPETHOM CIy4YaWHOM BEIHYUHBI, PABHOH YHCITY
MCMBITAHUH, KOTOPbIE HEOOXOAUMO MPOBECTH, MPEXK/Ae YeM MOABUTCA k- ycnex
(k — nmpou3BOJIBHOE 1IeNI0€ MOJIOKHUTENbHOE YHCH0). (CM. HIXe 3agady 6.17.)

Jlnst cnyqaitHou Benmuunbl X ~ Geom(p):

__r _1 _ <
I;)X(t)_l—qt.' E(X)_pa D(X)_ 2"

=



Pacnpenenenue Ilyaccona

Onpepenenne. Cnyvaunaa eeruyuna umeem pacnpepeinenue Ilyacco-
Ha ¢ mapamMerpoMm A, rie A € R, A > 0, eciu ona npunumaem 3Haue-

Hua 0,1, 2, ..., k, ... c sepoamuocmamu
XE A
P({sz}):ye_, k=01;2 (6.4)

Tor ¢akt, uro cnyvaifHas BenuuuHa X uMeeT pacnpejaeneHue Ilyaccona
¢ mapameTpoM A, Oyaem obo3Hauats cieayommm obpazom: X ~ II(A).

Jns cnyqaiinon BemuuuHbl X ~ II(A):

Teopema. Haubonee BeposaTHOE 3Ha4YeHHEe Kk CIIy4aWHOW BEJIHYHHBI, pac-
npejelneHHo no 3akoHy I[lyaccona ¢ mapameTpoM A, yIOBIETBOpPSE€T HEpaBEH-

CTBaM:



6.8. I'unepreoMerpuueckoe pacupeaejieHue

['mmepreoMeTpHYECKHI 3aKOH pacripefeleHus NpejcTaBiseT coboM 3aKoH
pacrpeieIieHHs YKCia YIa9HbIX BEIOOPOK M3 KOHEYHOM COBOKYITHOCTH.

Onpenenenne. Cnyvaunas eenuyuna X umeem THIEPreoMeTpHYECKOE
pacnpenenenne ¢ mapamerpamua N, M, n, 20e N, M,n € N, n < N, ec-
JIU OHa npuHumaem 3Hauernus 1, 2, ..., k ¢ eepoamuocmamu:

CrCN_M
CN
Tor ¢akt, uto cinyvaiiHas BenuunHa X HMeeT THIIEPreOMETPHYECKOE pac-
npenenenue ¢ napamerpamu N, M, n, Gynem obo3Hauats cnegyromum obpa-
3oM: X ~ GG(N; M; n).
Jna cnyqaitnoit Bemuunasl X ~ GG(N; M; n):

Ex) =22 peg =22 (i\\{z_@i\ﬂ(g —n)

P{X =m}) = (6.5)

N (6.6)




6.7. Ha renedoHHYIO CTaHUMIO B CPEeAHEM NOCTYNAET 2 BLI30BA B MUHYTY. HallauTe BEPOATHOCTL TOrO,
YTO 338 MUHYTY NOCTYNUT Bonee ABYX BbIZOBOB.

=0,323

6.15. Ha cranummn agrocepeunca B cpeaHem Kaxasie 15 Munyt opopMaser 3akas oAmH Kament, Kakosa
BEPOATHOCTL P TOrO, NTO B TEYEHUE Haca 3aKa3 caenalor bonee oaHoro Kauenta? Npeanonaraerca, YTo
KONMYECTBO 3aKa30B, NOCTYNAIOWMX B €AMHULLYY BPEMEHU, UMeeT pacnpeaenenue MNyaccoma.

= 0,908




4= A B BsouceonSave * - B

lambda<-T+4; Tambda
G<-ppois(E, lambda, Tower. tail=FALSE,10g.p=FALSE); G

1073 (Top Level) -

Console  Terminal Jobs

C:/Users/meuaeo/Desktop//13/ =*
#3apavya 6.7
X<~2 #BBEEM NepeMeHHyw X, PaBHYK WCKOMOMY KO/UYECTBY BbI30OBOB B MUHYTY

P<-ppois(X, lambda=2, Tower.tail=TRUE, 10g.p=FALSE); P #HauaéM BEpOATHOCTb NOCTYNNE€HUA MeHee ABYX Bbi30BOB

[1] 0.6766764
> W<=-(1-P); W #HaNAEM BEpOATHOCTb NPOTUBONONOXHIO cobbiTua (nocTynut Oonee ABYX BbI3OBO)

[1] 0.3233236

> #3apava 6.15
> E<-1 #BBeAeM nepeMeHHew E, paBHYyKW MCKOMOMY KONIUYECTBY K/IMEHTOB

> T<-1 #BBefeM cpeaHee KONWYeCTBO noceTuTenenm 3a 15 MUHYT

> Tambda<-T*4; Tlambda #HanAéM cpeaHee KONMWYECTBO noceTuTenem 3a 4ac

[1] 4
> G<-ppois(E, lambda, lower.tai1=FALSE, 10g.p=FALSE); G #HanaeM BEepOATHOCTb

[1] 0.9084218

-~




Tema §12.A0C0110THO HeNMpPePbIBHbIE CJAYYallHbIE€ BEJTHYUHBI M UX
YHUCJI0BbIE XAaPAKTEPUCTUKH

Jlna onucaHus 3akoHA pacrpe/ie/IeHHs Cly4aiiHOH BeIMYUHBI TIF000r0 THIA
HCIIONB3YETCH (hyHKYUA pacnpedeneHus.

Onpepenenne. [lycte X — crnyuaiiHas BeJMYHHA TMPOU3BOJILHOIO TH-
na. OyHKnued pacnpenejeHust CIyyYauHou eenudunvl X Hazvleaemca (hyHK-
yua F (), 3nHaueHue komopoi 6 mouke T pagHo eeposmuocmu cobvimus { X < z}:

F(z) =P ({X < z}). (7:1)

CaoiicTBa QyHKIHH pacnpeieieHHs:
1.0 < F(z) <1 0na 6cex x € R.
[> DTO CBOMCTBO BBITMOJHAETCSA B CHITY TOTO, 4TO 4ucio F'(x) npeacrapnser

co00i BEPOATHOCTH HEKOTOPOTO COOBITHSA. <]
2. F(x) — neybuiearowas gynkyus, m.e. F(xz,) = F(z,) npu x5 > x,.

Onpenenenne. Cryyatinas eruyurna X Hazvieaemcs HeNPePLIBHOH, eciu
ee (yHKyua pacnpedeneHus HenpepvleHa 6 n000U mouke u oupgepenyupyema
8Cr00Yy, Kpome, bblmb Modicem, 0moenbHbIX MoYex.

Onpenenenne. [LtoTHOCTHIO pacnpeaesienus (wiu GyHKIHEH MIOTHOC-
TH) f(x) HenpepwvleHoll cyuatinou eenuyurbl X Haszvleaemcs npou3eooHas ee

¢hyuxyuu pacnpedenenus
f(z) = F'(z). (7.4)




HaxoxxieHHe MAaTeMaTHUECKOro OXXHAAHHA abCoJIOTHO
HenpephsIBHOMN ciayuaiigoif BernunHEEl X B 06IIeM ciayuae CBO-
AUTCSH K BEIUHCJIEHHI0 HecOGCTBEHHOTO HHTErpasa

e &
EX)= / x fx)dx,
5. Ilokazare/ibHOe pacnpejiesieHHe

Hus  cinyuaiinoit Benmwumael X~  Exp(\) dyskgus pacnpepene-
nusi [y () =1 — e~ x> 0. Obparnas dyHKIMs:

P (y) = —~ In(1 —y).

A
Ecim Beibupaercs nceppociyuaitnoe uucino Y ~ U(0; 1), To ciyuaitnas
a=lg oy 1 :
senuunHa Iy " (y) = — 5 In(1-Y') 6yner nojuunsaTECS NOKa3areIbHOMY 3aKOHY

C napaMeTpom .



L CﬂyqaﬁHaﬂ BCJIMYHUHA X HMCCT INUIOTHOCTL BCPOATHOCTH

Haiinre KoHCTaHTy @ W BepositHocts 114X >3

Gimer: 5 , P(X>3)=1-F(3)=1—"arctane’~0.001578

A <- 1/integrate(f=function(x) {1/(exp(-2*x)+exp(2*x))},
lower=Inf, upper=Inf) $value;A

f <= function(x) {A/(exp(-2*x)+exp(2*x))}

P <- integrate(f=function(x) {A/(exp(-2*x)+exp(2*x))},
lower=3, upper=Inf)$value

»)

flx)=

a

-2 X 2x *
e “T+e™



2. MNOTHOCTb BEPOATHOCTM C/IYy4aMHOM BE/IMYMHBbI X UMeEeT BUA

(1
<
£(x)=! Y eom x|<a, |
|0 eomt xPa. Hajigure o u Po3<X<3)
3ajlanne 2
13 ycl1oBIA HOPMHPOBAHHOCTH HaX 0, IHM
a 1. a®  .a® 1 2 3 1 g3
= xdx—-— JXidx=—s(-+)=—=*-a’=_a
f f(x) 16 N3 3) 18 3 27

=>»a =3
Torjia HCKoMasi BEpOsATHOCTS IIPH a=3 paBHa:

3 o 3\ _ 12 .. 1 (B BD\_1
Pl 2xag )= S haidi= u| 2~ | =R s

2
<



3.  CnydaiiHas ~ BelIMYMHA X uMeeT  (PyHKUMIO  pacrpenercHus

F( x):'[ I—e ™", ecnn x>0

l 0, eccmn x<0.  Haitaure miorHocTs BEPOSTHOCTH & (x) CIIy4alHOM

5
BEJIMUYUHBI Y =X

3ajianne 3

Bripazum @yHKIHIO pacnipeaenenns G(X) cay4yaiiHOIl BeTHIHHB

Y=X? yepe3 pynkumio pacnpesenenus F(X) cayuaitHoii BeTIIHHEI
X.

0,ecan x < 0,

GGy =P <x)=PX*<x)= {P(IXI) <Vx),ecnnx >0,

0,ecsinx <0,
{P(—\/_ <X <vJX),ecmux >0,

0,ecsim x < 0, 0,ecinx <0,
{F(\/x_) — F(—Jx),eciux >0, {(1 — e %) _0,ecam x > 0,

Juddepennnpys nojayyeHHOe paBeHCTBO, HAXOMHM IJIOTHOCTh

BEPOSTHOCTH g(X) cIydaiiHoil BeHunHbl Y=X2.

O, ecimx < 0,

adlx) ‘:’!,'tr’ "By A U



